# 干着最脏的活 成为最棒的人

合肥庐阳区掏粪工刘学义获评全国住建系统"劳动模范"



星报讯(贺迎春 陶阳 肖倩 记者 王珊珊) 近日,住房和城乡建设部发布2022年度先进集 体、先进工作者和劳动模范表彰对象名单,合 肥市庐阳区12年坚守掏粪岗位的刘学义获评 "劳动模范"。

1980年出生的刘学义,是庐阳区城管局环卫管理中心的一名掏粪工。从2011年调整到掏粪工岗位开始,合肥老城区95座公厕便成为他的"主战场"。工作中的刘学义还特"较真",从不知道什么叫"困难"。对于几十斤重沾着粪水的吸粪管,他常常一背就是连续多个小时,有的时候双腿受不了,就直接跪在地上;对于那些小巷深处,粪车无法靠近的厕所,他就用粪勺子一勺勺地装满粪桶再挑到粪车里,有时双脚站在臭气熏天的粪水里,一勺勺舀,一担担挑、一桶桶装。有时吸粪管被堵住了,他就用手一点点去抠管子,一把把去抓粪便……这种大家避之不及、又脏又臭的场景,却是刘学义的工作日常。多年来,他早已习以为常,专注力全在清掏化粪池上。

2020年1月30日中午11点,合瓦路儒商小区观察点化粪池满溢告急,求助电话打到区城管局。当时,正处在新冠疫情发展之初,新冠病毒已确认能够通过口沫传播,而吸污和排污过程中势必会近距离接触观察点人员的排泄污物,有着高度的感染危险。

危险面前,谁上?刘学义 没有片刻犹豫,主动请缨。随 后,三名工友依次"出列",争 分夺秒赶向观察点。掏粪是 个体力活,穿着防护服,既行

动不便,还透不过气。为了节省一件防护服, 刘学义和工友们连续10多个小时没有休息, 没有吃饭。完成四车吸污工作和后续的冲洗、 消毒后,已经到了晚上9点多。"那天,真是路 都走不稳了。"刘学义回忆道。

为防止病毒传播,庐阳区95座公厕和吸污车每日必须消杀6次以上,那段时间,刘学义每天要喷洒掉6桶消毒液。每桶20公斤,累计步行5公里以上,肩膀红肿了,刘学义没有吱声;脚步越来越重,刘学义没有叫苦;尽管天寒地冻,刘学义的衣服却总是湿的……

如今,刘学义还是安徽省住建系统劳模宣讲团成员,也是合肥市首批学雷锋活动示范点"吴保文爱心畅通小组"的组长,带领着工友们义务帮助辖区居民清掏下水管道,帮助居民解"燃眉之急"。8年间,刘学义和工友们累计为群众免费清掏下水管道、疏通厕所上千次,在平凡的岗位上发光发热,把服务他人、奉献社会的精神传递给更多人,用"一人脏换来万家洁"。

# 我省跨境人民币业务稳步增长

高于全国平均水平1.02个百分点

星报讯(见习记者 章沁园) 2月7日,记者从人行合肥中心支行获悉,截至目前,我省跨境人民币业务稳步增长。2022年,全省跨境人民币实际收付1356.57亿元,同比增速15.48%,高于全国平均水平1.02个百分点。

据悉,人行合肥中心支行牵头联合六部门 印发《关于扩大人民币跨境使用支持安徽涉外 经济保稳提质的意见》,通过优化跨境人民币使用环境、强化业绩考核等方式,引导辖内市场主体扩大人民币跨境使用;实施"跨境人民币惠企便民专项行动",累计为3681户企业办理跨境人民币业务,同比增长41.58%;在全省建立银企"一对一"对接辅导机制,培育市场主体人民币结算习惯,累计组织走访企业3865家。

## 安徽出台民事、刑事法律援助服务规范

星报讯(记者 马冰璐) 2月7日,记者获悉,省司法厅近日印发《安徽省民事行政法律援助服务规范》《安徽省刑事法律援助服务规范》,进一步深入贯彻《中华人民共和国法律援助法》,规范和促进法律援助工作,提高法律援助为民服务质量。

两个服务规范分别对法律援助机构职责、服务原则、服务类型、服务形式、服务质量控制等方面作出具体要求。服务规范规定了法律咨询、代拟法律文书、诉讼案件代理、非诉讼案件代理、劳动争议调解与仲裁代理等民事行政法律援助服务类型,法律咨询、代拟法律文书、刑事辩护与代理、值班律师法律帮助等刑事法律援助服务类型,明确了法律援助机构负责组织实施民事行政、刑事法律援助工作,受理、审查民事行政、刑事法律援助申请,指派或安排

承办机构和人员为经济困难公民和符合法定条件的其他当事人提供法律援助服务,指导法律援助案件办理,支付法律援助补贴,并对民事行政、刑事两个类型法律援助服务的申请、受理、审查、指派、承办、结案归档等具体环节操作作出规范。

服务规范要求,法律援助机构及法律援助人员要坚持公正、依法、统一、效率、便民原则,公平公正公开地保障经济困难公民和符合法定条件的其他当事人获得法律援助服务,遵循一次性告知、限时办理等规定要求,切实维护受援人合法权益。司法行政机关要定期通过监督督导、庭审旁听、征询意见、案卷检查、质量评估、集体讨论、案件回访和满意度测评等监督检查工作形式,监督法律援助案件服务质量。

#### 电子版玄幻小说暗藏玄机

安徽网警斩断一整条传播淫秽物品犯罪链

**星报讯(记者徐越蔷)** 现在很多学生喜欢看网文,特别是玄幻小说、穿越小说……一些不法分子为牟取利益躲避审查,将淫秽色情内容披上玄幻外衣,在互联网兜售甚至向中学生群体传播。记者昨日从安徽网警获悉,近日淮北就侦破了这样一起案件。

去年年底,淮北网安民警在工作中发现,一部名为"御妖修仙传"的电子版玄幻小说在部分中学生群体中流传。然而查看后发现,里面竟是淫秽不堪的色情内容,属于典型的披着玄幻小说外衣,实际传播淫秽色情信息的小说。

更令人发指的是,该小说为未成年人阅读方便,竟然还提供拼音版本,企图向更低龄群体大范围传播。

办案民警立即组织开展案件侦查,查明该色情作品在一款名为"河×小说"的违规APP上销售。警方立即围绕该APP开展侦查工作,发现上面还有大量色情小说,背后还有一个组织严密、分工明确,共同分赃的犯罪团伙,廖某某和杜某某为团伙主要负责人。

通过细致地摸排侦查,警方最终查清整个犯罪链条,一个 集色情 APP 管理人员、技术开发人员、色情小说作者、资金结算 通道为一体的传播淫秽物品犯罪链条全部浮出水面。

近日淮北网安开展集中抓捕行动,在云南昆明、吉林长春、广东中山、河南南阳、浙江嘉兴、湖南怀化等地抓获犯罪嫌疑人16名。其中,管理人员1名,技术人员3名,小说作者12名。行动中还缴获手机、电脑40余部,色情小说原文800余部,涉案金额500余万元。目前,案件还在进一步侦办中。

### 砀山县"赛练结合"为放心家政赋能

去年暖民心行动实施以来,砀山县出台《放心家政行动方案》, 通过"赛练结合",增强赋能,不断提升家政服务人员业务水平。

开展职业技能培训。县商务局等部门联合开展家政技能培训100余场,累计培训6616人次,有效提升家政从业人员的专业化水平。健全职业技能等级制度,积极推进家政服务人员技能等级认定,县人社局技能等级认定300余人。

开展家政技能竞赛。举行砀山县家政服务技能竞赛,为家政从业人员搭建学习和交流的平台,推树一批爱岗敬业的家政服务人员模范。在2022年安徽省家政服务职业技能大赛中,砀山县两人获一等奖,促进全县家政行业良好健康发展。

引导创新服务模式。县商务局评选5家"放心家政"示范点,服务涵盖养老护理、母婴护理以及家庭保洁等,鼓励家政品牌企业做大做强做优。设立5个社区服务网点,高效利用"互联网+家政"的方式开展服务。支持家政企业提档升级,引导家政企业通过资本市场融资、品牌输出、特许经营的方式扩大规模。

实行全员持证上岗。家政服务人员在商务部家政服务信用信息平台登记基本信息,经审核自动生成二维码,实行"一人一码(牌)",实现家政人员上岗"上门亮码(牌)-客户扫码-评价"全流程闭环管理。目前,该县在平台共录入450人,认证266人。 李艳龙

## 绩溪县林业局 开展防范非法集资宣传活动

为深入贯彻落实省、市、县相关工作重要指示精神,不断提升广大涉林群众防范非法集资风险意识,增强源头防范能力,春节前后,绩溪县林业局开展"守住钱袋子,护好幸福家"为主题的防范非法集资宣传活动。

近日,在祥云广场防范非法集资宣传日活动现场,绩溪县林业局志愿者通过设立宣传展板、发放宣传传单、讲解相关政策、现场解答疑问等方式,向群众特别是中老年人普及和指导如何识别非法集资及有效防范网络电信诈骗等相关知识,提醒他们提高自身风险防范意识,理性选择投资渠道,在新的一年里守住钱袋子,护好幸福家。

据统计,此次集中宣传活动,现场接受群众咨询40余人次, 发放宣传材料200余份,切实提升群众的防范意识和能力,取得 了良好的宣传效果。 陈宏恺 胡君 曹开发